
Ο ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΔΙΑΦΩΤΙΣΜΟΣ 

Ερμηνεία του όρου: Πρόκειται για πνευματικό κίνθμα που διαμορφώνεται ςτα μζςα του 18ου αιώνα και 

ςτοχεφει: 

 τθ διάδοςθ των ιδεών του Διαφωτιςμοφ μεταξφ των Ελλινων. 

 τθν ιδεολογικι προετοιμαςία του αγώνα για τθν ελευκερία και τθν αποτίναξθ του τουρκικοφ 

ηυγοφ. 

 τθν εκπαίδευςθ των υπόδουλων Ελλινων, θ οποία κεωρείται αναγκαία προχπόκεςθ για τθν 

Επανάςταςθ. 

 

Η αφετηρία του κινήματοσ: Ο Νεοελλθνικόσ Διαφωτιςμόσ είχε ωσ αφετθρία τισ ελλθνικζσ παροικίεσ του 

εξωτερικοφ. Ζμποροι αλλά και Ζλλθνεσ που ταξίδευαν ςτθν Ευρώπθ, διζδιδαν τισ νεωτερικζσ ιδζεσ ςτον 

ελλαδικό χώρο, ειδικά ςε εμπορικά κζντρα όπωσ θ Σμφρνθ, τα Ιωάννινα και θ Χίοσ. 

 

Χαρακτηριςτικά του Νεοελληνικοφ Διαφωτιςμοφ 

 

1. Θαυμαςμόσ προσ τον αρχαίο ελλθνικό πολιτιςμό, που ςυνδεόταν άρρθκτα με τθν ζννοια τθσ 

ελευκερίασ. 

2. Ζμφαςθ ςτθν εκπαίδευςθ  θ οποία κα ζπρεπε: 

 Να κεμελιώνεται ςτθν εναςχόλθςθ με τισ κετικζσ επιςτιμεσ. 

 Να γίνεται ςτθ λαϊκι γλώςςα. 

 Να υπθρετεί τθν προοπτικι του αγώνα για τθν ελευκερία. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Οι παραπάνω κζςεισ βρίςκουν αντίκετουσ τουσ ςυντηρητικοφσ λόγιουσ και τουσ 

εκκληςιαςτικοφσ κφκλουσ, που απορρίπτουν τισ διαφωτιςτικζσ ιδζεσ και κεωροφν ότι θ εκπαίδευςθ 

πρζπει να βαςίηεται ςε εκκλθςιαςτικά κείμενα, να περιορίηεται ςτθ γνωριμία με τθ κρθςκευτικι παράδοςθ 

και να γίνεται ςε αρχαΐηουςα γλώςςα. 

 

Κυριότεροι εκπρόςωποι του Νεοελληνικοφ Διαφωτιςμοφ 

 

 Ρήγασ Βελεςτινλήσ (1757 – 1798): Προτείνει ςτο ζργο του Νέα Πολιτική Διοίκηςη, τθ δθμιουργία 

μιασ Ελληνικήσ Δημοκρατίασ που κα απλωνόταν ςε όλθ τθ Βαλκανικι, κα αντικακιςτοφςε τθν 

Οκωμανικι Αυτοκρατορία και κα εξαςφάλιηε ιςονομία και ιςοπολιτεία ςτουσ κατοίκουσ τθσ. Ο 

Ριγασ δοκίμαςε να εφαρμόςει τα ςχζδιά του, όμωσ προδόκθκε και πλιρωςε με τθ ηωι του το 

επαναςτατικό του όραμα. 

 Ανώνυμοσ: το ζργο του Ελληνική Νομαρχία υποςτιριξε ότι οι Ζλλθνεσ πρζπει να αγωνιςτοφν 

μόνοι τουσ για τθν ελευκερία τουσ. 

 Αδαμάντιοσ Κοραήσ (1748 – 1833): Υποςτιριξε τισ ιδζεσ τθσ Γαλλικισ Επανάςταςθσ και πίςτευε 

ότι οι Ζλλθνεσ ζπρεπε πρώτα να μορφωκοφν και μετά να διεκδικιςουν τθν ελευκερία τουσ. το 

κζμα τθσ γλώςςασ, πρζςβευε τθ μζςθ οδό, αφοφ ιταν αρνθτικόσ τόςο απζναντι ςτον εξαρχαϊςμό 

όςο και ςτθν  αυτοφςια δθμοτικι. 

 

Άλλοι ςημαντικοί Διαφωτιςτζσ: Ιώςθποσ Μοιςιόδακασ, Δθμιτριοσ Καταρτηισ, Κωνςταντίνοσ Κοφμασ. 


